



## Pentru o activitate rodnică a sfaturilor populare

Peste câteva zile vor începe sesiunile de constituire a noilor sfaturi populare alese la 20 Decembrie 1953. Alegerile pentru sfaturile populare au prilejul unei puternice manifestări a atașamentului popularului nostru față de regimul de democrație populară, a hotărârii sale de a-și spori eforturile în vederea îndeplinirii politicii partidului și guvernului, pusă în slujba ridicării nivelului de trai al poporului.

Lucrările apăsătoare sesiunii ale sfaturilor populare vor fi urmate cu deosebit interes de către cetățenii care așteaptă din partea noilor organe ale puterii de stat o activitate rodnică menită să contribuie la înflorirea orașelor și satelor, la creșterea unui bogat și divers sortiment de produse alimentare. În cadrul întâlnirilor de candidații, alegătorii au contribuit prin numeroase propuneri, sugestii și critici la îmbunătățirea activității sfaturilor populare. Unele sfaturi populare ca, de pildă, cel al orașului Oradea, au și trecut la îndeplinirea unor dintre aceste propuneri. Cu toate acestea, în multe locuri se mai vădese tărgăneala în rezolvarea operativă a unor propuneri ale alegătorilor. Sfaturile populare au datoria să țină seama de aceste propuneri la întocmirea planurilor lor de muncă, înțeleptându-și în primul rând atenția spre acele propuneri ce pot fi îndeplinite cu ușurință și în mijloacele locale.

În urma alegerilor, organele locale ale puterii de stat s-au consolidat, și-au înfăptuit legăturile cu masele, au căpătat posibilități mai largi de a înfrința politica partidului și guvernului. În principal sarcina ce stă în fața sfaturilor populare este concentrarea tuturor eforturilor spre dezvoltarea multilaterală a economiei locale, utilizarea maximă a resurselor locale în vederea satisfacerii nevoilor populației. O condiție hotărâtoare a aplicării în viața a programului de măsură economică adoptat de plenara din August 1953 a C.C. al P.M.R. o constituie îmbunătățirea activității sfaturilor populare în domeniul aprovizionării populației, a intensificării schimbului între oraș și sat, a îndeplinirii planului de colectări și, ca și a stimulării achizițiilor și contractărilor. Numeroase sfaturi populare au arătat moliene și lipsă de inițiativă în îndeplinirea sarcinilor privind creșterea unor baze proprii de aprovizionare, mărirea suprafețelor cultivate cu legume și zarzavaturi. În regiunile Oradea, Bacău, Ploiești, sfaturile populare n-au organizat și n-au organizat temeinic transporturile spre piețele de desfacere, n-au stimulat în suficientă măsură contractările, ceea ce a contribuit la existența unor lipsuri în aprovizionare.

În fața sfaturilor populare stă sarcina de a trece în cel mai scurt timp la creșterea unor baze proprii de aprovizionare dezvoltând la maximum posibilitățile locale. Fiecare oraș și centru industrial trebuie să aibă propria sa bază de aprovizionare cu cartofi, legume și zarzavaturi, cu carne, găsimi, lapte, ouă și altele produse. Proșami, lapte, ouă și altele produse. Grăsimi, lapte, ouă și altele produse. Proșami, lapte, ouă și altele produse.

Atenție multă mai mare trebuie să acorde sfaturile populare problemelor agriculturii și creșterii animalelor, sporirii producției agricole — probleme de care răspund direct pe plan local. Cele aproape 4000 gospodării colective și întovășiri agricole trebuie să simtă zi de zi sprijinul sfaturilor populare în vederea îndeplinirii lor economico-organizatorice. Deseori, sfaturile populare trebuie să sprijine cu tărie creșterea de noi întovășiri și gospodării colective, veghind la respectarea deplină a liberului consimțământ al țărănilor muncitori. În același timp trebuie dat un ajutor sporit gospodărilor țărănești individuale mici și mijlocii, astfel ca acestea să poată folosi în întregime sprijinul acordat de statul popular țărănesc muncitor în vederea creșterii posibilităților lor de producție și de vânzare a produselor agricole, de ridicare a bunăstării.

Numeroase sfaturi populare au obținut succese în consolidarea unităților sectorului socialist al agriculturii, în sporirea producției agricole. Cu sprijinul sfaturilor populare au fost create pe lângă gospodăriile colective din regiunea Ploiești 52 ferme de creștere a vitelor, 15 îngrășători de porci, 10 creșcători de păsări. Sfaturile populare din raionul Alba ca și cele din regiunile Pitești și Baia Mare au contribuit la desfașurarea timp și în bune condiții agricole a campaniilor agricole. Cu toate acestea în activitatea sfaturilor populare în domeniul agricol dăinuie încă lipsuri serioase. Unele sfaturi populare, ca de pildă, cel al raionului Drăgășeni, necesită însemnate aplicări regulilor agrotehnice, ceea ce îngreunează sporirea producției agricole la hectar.

## Protecția muncii

An de an sporește alocările bugetare pentru protecția muncii. Astfel, fondurile pentru instalări și utilaje, construcții și instalații sanitare, pentru materiale de protecție, alimentele speciale ca și pentru propagandă tehnică securității au crescut în 1952 cu peste 95% față de anul 1950, iar fondurile cheltuite anul trecut pentru protecția muncii întrec cu peste 30% cheltuielile făcute în același scop în anul 1952.

La uzinele „Mao Tze-dun” bunăoară, anul trecut a fost planificată suma de 35.000 lei pentru protecția muncii; în afara acestei sume s-au folosit în vederea îmbunătățirii protecției muncii diferite rezerve interne și o parte din fondul directorial.

## Realizări pentru mamă și copil

ORADEA (dela corespondentul nostru). Anul trecut s-a acordat drept ajutor familial de stat peste 2 milioane lei mamei cu mulți copii din regiunea Oradea, iar un număr de 53 mame care au născut al 10-lea copil li s-au distribuit ajutoare unice de stat de câte 1.000 lei. Muncitoarea Elisabeta Kovacs din Sălonța, care a născut al 12-lea copil, a primit drept ajutor unic suma de 2.000 lei.

Mamele cu mulți copii se bucură de o protecție deosebită. În regiunea Oradea, 2.330 mame au fost decorate cu diferite ordine și medali.

## Pe întinsul patriei noastre

### Avântul întrecerii în schelele petrolifere

BACAU (dela corespondentul nostru). Muncitorii petroliferi din schelele Moldovei desfășoară harnic întrecerea socialistă pentru îndeplinirea sarcinilor planului de producție în cel de al 4-lea an al cincinalului. Încă din primele două zile ale lui Ianuarie, colectivul de muncă dela secția 2-a a oficiului I foraj Zemeș, condusă de tov. Nicolae Șerban, a forat cu 11% mai mult metri față de prevederile planului. Nu de mult timp la această secție a fost extinsă metoda sovietică a forajului cu turbina, metoda care dă posibilitate brigăzilor de sondari să obțină o productivitate a muncii tot mai ridicată. Aplicând metoda sovietică, brigada condusă de brigadierul Ion Brujan, care lucrează la sonda Nr. 1230, a realizat o depășire a sarcinilor de plan de peste 15%.

Colectivele de muncitori și tehnicieni ale secțiilor Oficiului Turboturbo Moinești au hotărât ca în primele zile ale anului să obțină realizări mai însemnate decât cele din anul trecut. Secția 4-a din cadrul acestui ofițiu, condusă de tov. Nicolae Lungu, a realizat în primele două zile ale lunii Ianuarie o depășire de 10% a sarcinilor de plan la muncă. În cadrul secției, în primele zile de muncă ale noului an, sunt frunțate brigăzile conduse de brigadierii J. Botcazu, Ion Năstase și Gheorghe Anghel.

Muncitorii, inginerii și tehnicienii petroliferi din schelele Moldovei sunt hotărâți să desfășoare larg întrecerea socialistă, să mobilizeze noi și noi rezerve interne ale producției în vederea îndeplinirii cu succes a sarcinilor de plan în cel de al 4-lea an al cincinalului.

### Peste 15 kg. cereale la zi-muncă

În cea de a doua săptămână din anul Bucureștii Grănică, raionul Târnăveni, au reușit să obțină o producție medie la hectar de 4.530 kg. la porumb și 2085 kg. la grâu. La toate culturile producția obținută de gospodăria colectivă a fost cu mult superioară față de gospodăriile individuale. Din valorificarea mieilor și porcelor și a diferitelor produse animale gospodăria a avut un venit bănesc de peste 60.000 lei.

Datorită recoltelor bogate, gospodăria colectivă a împărțit pentru fiecare zi-muncă făcută de colectivității câte 11 kg. porumb, 4.200 kg. grâu, precum și cantități însemnate de brânză, zahăr, prune, furaje și câte 2 zeci.

Colectivul Bo'za Ștefan Bogota, care a efectuat 787 zile-muncă, a primit 8.657 kg. porumb, 3.305 kg. grâu, 385 kg. secară, 125 kg. orz, 2361 kg. fân, cantități însemnate de brânză, lână, pânză, zahăr, prune, vin precum și peste 1500 lei.

Colectivul Bo'za Ștefan Bogota, care a efectuat 787 zile-muncă, a primit 8.657 kg. porumb, 3.305 kg. grâu, 385 kg. secară, 125 kg. orz, 2361 kg. fân, precum și 2992 lei. Toți colectivii harnici au primit venituri mari. Mulți colectivi valorifică produse prin cooperativă.

Colectivii sunt hotărâți să muncească și mai bine pentru înflorirea gospodăriei colective.

CORNEL DRAGUȘIN  
corespondent voluntar

## Ce a adus întovășirea agricolă țăranilor muncitori din Dej

În toamna anului 1952, 86 de familii de țărani muncitori români și de naționalitate maghiară din Dej, regiunea Cluj, au întemeiat o întovășire agricolă pentru a-și lucra pământul laolaltă cu mașinile și tractoarele statului. Ei au dat întovășirii lor agricole numele de „Bobălna”.

Încă în primul an, țărani muncitori întovășire au obținut recolte și venituri mai mari decât ceilalți țărani muncitori cu gospodării mici și mijlocii. După un an întovășirea s-a reorganizat. Ea cuprinde acum 110 familii de țărani muncitori români și de naționalitate maghiară, cu 110 ha. pământ. Iată mai jos ce au câștigat țărani muncitori din Dej, care și-au muncit pământul în întovășire.

### Lucrând pământul de unul singur

● Înainte de alcătuirea întovășirii, bucățile de pământ ale țărănilor muncitori erau despărțite prin țărani mari, pline de buruieni și mărici care găzduiau tot felul de insecte vătămătoare culturilor agricole.

● Până la intrarea în întovășire, țărani muncitori din Dej nu puteau aplica o mare parte din regulile agrotehnice avansate. Mulți dintre ei nu aveau atelaje și nu făceau dezmiriștitul, arătura adâncă de toamnă. Ei însămanțau cerealele cu mâna prin împrăștiere, etc. Ca urmare, obțineau o recoltă slabă. La grâu, de pildă, recolta medie la hectar ajungea în anul cel mai bun la cel mult 1300-1400 kg. grâu la ha, sau 2000-2500 kg. porumb la ha., etc.

● Țărani muncitori cu gospodării individuale și-au lucrat pământul de unul singur, cu plugul tres de vâie. Deaceia ei au trebuit să muncească la câmp un mare număr de zile.

● Datorită sprijinului acordat de stat, majoritatea țărănilor muncitori cu gospodării individuale au obținut recolte deosebite față de trecut. Aceste recolte însă sunt mult mai mici decât cele obținute de întovășiri. Astfel, țărani muncitori Balog Zoltan, care are 1,20 ha. teren arabil, a cultivat anul trecut 58 ar cu grâu, 26 ar cu porumb, 4 ar cu floarea soarelui și 28 ar cu cartofi și legume. El a cules 839 kg. grâu, 152 kg. cartofi și 462 kg. porumb. Țărani muncitori Volec Anton, care a avut doar 50 ar oltiviți cu porumb, a cules 630 kg., iar Oprea Ion, de pe 29 ar, a cules 500 kg. porumb.

### Primele zile de muncă ale anului — primele succese în producție



Muncitoarele dela fabrica „Tricotajul Roșu” din Capitală au pășit în noul an cu hotărârea de a pune la îndemâna oamenilor muncii cantități sporite de tricotaje de bună calitate. Dezvoltarea întrecerii socialiste, ele au reușit chiar din primele zile ale anului să obțină însemnate depășiri ale sarcinilor de plan. În cliseu: una din brigăzile frunțate din secția confecției a muncitorilor de stahanovista Ana Andrei.

### Contracte pentru vânzarea laptelui

(Dela corespondentul nostru). — La cel nr. 1 de colectare a laptelui din comuna Mihăilești, regiunea București, crește mereu cantitatea de lapte vândută pe bază de contracte de către producătorii agricoli.

Peste 100 de țărani muncitori cu gospodării individuale mici și mijlocii din comună s-au angajat prin contract să vândă unităților de stat, în timp de cel mult trei luni, mai bine de 18.000 litri de lapte.

Așa cum se vede hotărârea cu privire la contractarea și achizițiile de animale și produse animale, țărani care au încheiat contracte au primit avans 50% din valoarea laptelui contractat și câte 0,600 kg. tarate pentru fiecare liter de lapte pe care s'au angajat să-l vândă statului. Țărani muncitori Gheorghe Petre, de pildă, care s'au angajat să vândă statului în timp de o lună 100 litri de lapte, a primit ca avans 86 de lei și 60 kg. de tară și de preț de stat.

— Eu — spune țăranul muncitor Spirea Marin — am încheiat contract să vând în timp de o lună și jumătate 200 litri de lapte. Ce m'a făcut să vând laptele pe bază de contract? După socoteală, pe care le-am făcut, acum, în urma hotărârii, este mult mai convenabil să dau laptele statului decât să-l vând la piață, pierzând timpul cu transportul și vânzarea lui. În baza de contract 7. După ce lăptăreșii au primit 1,73 lei, am mai primit 120 kg. tară la preț de stat, iar cu o parte din banii luați am dreptul să cumpăr produse prin comerțul de întâmpinare. Din banii primiți ca avans am și cumpărat ecandurile de care aveam nevoie pentru unele lucrări urgente.

Cea mai mare parte dintre țărani muncitori din comuna Mihăilești au și început să precdea, la controlul de colectări, laptele contractat. Numai în două zile, țărani din această comună au predat 911 litri de lapte gras, de bună calitate.

### Craiova și Pionierii din Craiova

CRAIOVA (dela corespondentul nostru). Încă din vara anului trecut au început lucrările de amenajare a Căminului Pionierilor din Craiova. Numeroși muncitori, tehnicieni, funcționari, pionierii și școlarii au participat prin muncă voluntară la terminarea lucrărilor.

De curând s'a făcut inaugurarea Casei Pionierilor, eveniment înfrumusețat cu mare bucurie de către pionierii și școlarii din orașenii muncitori din orașul Craiova.

În cele 24 de săli, vor funcționa 4 secții cu diferite cercuri de specialitate. De

pildă, în secția de știință și tehnică vor funcționa cercuri de matematică, chimie, fizică, istorie, geografie, aeromodell, cerul cu mâinilor îndemânate, unde pionierii vor lucra diferite obiecte, precum și cercul naturalștilor în secția de educație artistică vor funcționa cercurile de sculptură, pictură, de artă dramatică, coregrafie și muzică.

Pentru educația sportivă a tinerilor elevi se vor înființa aparate de gimnastică, terenuri de sport, etc. Deasemenea s'au luat măsuri în vederea construirii unui teatru de vară și a unui bazin de înot.

Dela Ministerul afacerilor externe al U.R.S.S. (pag. 4-a).

Dezbaterile parlamentare din Franța (pag. 4-a).

Presa americană (despre politica S.U.A. față de China (pag. 4-a).

J. Preussler — Rostock — un oraș înfloritor din R. D. Germană (pag. 4-a).

### Pentru muncitorii forestieri

— Din vremuri depărate, locuitorii satelor din raionul Toplița, Regiunea Autohtonă Maghiară, sunt tăietori de lemne prin întinsele păduri învecinate. În trecut, când pădurile erau în mâna diferiților exploatare, toți lucrul în condiții neomenești. Mâncarea — adeseori doar mămăliga rece fără nimic altceva — o purtau în desagi. Noaptea dormeau în oștile subredă sau în bordeie săpate în pământ.

Puterea populară a adus și aci mari schimbări în bine. În ultimii ani s'au construit pentru muncitorii forestieri cabane traicne cu tot confortul necesar. Pe terenul întreprinderii I. F. E. T. din Răstolț, de pildă, se găsesc acum 53 de cabane, prevăzute cu cantine în comuna Lunca Bradului s'au construit, pe lângă întreprinderea forestieră, noi locuințe muncitorești, iar la Toplița, sediul raionului, s'au amenajat aici cluburi muncitorești înzestrate cu aparate de radio, biblioteci cu mii de cărți etc.

Pentru ușurarea muncii tăietorilor de lemne s'au construit în pădure lăgărlor și drumuri pentru coborârea lemnului din munți. Pentru transportul lemnului se folosesc tractoare puternice.

Muncitorii forestieri au primit halne de protecție, șube, perline și cizme de cauciuc.

### O expoziție a produselor de larg consum

Acum câteva zile în sala Bibliotecii Universitare din Cluj s'a deschis „Expoziția produselor de larg consum” organizată de cooperativele meșteșugărești din regiunea Cluj.

Standurile expoziției cuprind articole de îmbrăcăminte confecționate de cooperativele „Drum Nou” din Cluj și „Record Croitor” din Gherla, diferite modele de încălțăminte executate de către muncitorii dela cooperativa „Solidaritatea” din Cluj, jucării executate de muncitorii cooperativele meșteșugărești „Lămnă de ras, etc.”, articole ca broce, apărătoare de ras, etc., produse de cooperativile meșteșugărești „Metalurgia” din Cluj și „Oțelul” din Alud și multe alte produse.

Expoziția cuprinde largă dezvoltare a producției cooperativele meșteșugărești din regiunea Cluj.

### În sprijinul pensionarilor

Pentru ajutorarea pensionarilor s'au înființat în toată țara case de ajutor reciproc, care acordă împrumuturi pensionarilor. În București, pe lângă fiecare raion funcționează câte o casă de ajutor reciproc pentru pensionari. Numărul membrilor acestor case a crescut în Capitală la 15.164. Un număr de peste 1.400 pensionari au primit împrumuturi. Casa de ajutor reciproc din raionul 1 Mai a acordat pensionarilor, în timp de 5 luni, împrumuturi în valoare de peste 32.000 lei. Pe lângă unele case de ajutor reciproc din Capitală au luat ființă biblioteci.

### Prin comunele raionului Bârlad

BÂRLAD (dela corespondentul nostru). În ultimii ani, în comunele raionului Bârlad s'au petrecut schimbări mari. În raion au luat ființă 34 de gospodării agricole colective, în care au intrat peste 2.300 familii. Cu sprijinul comitetelor executive ale sfaturilor populare comunale, gospodăriile colective din raion și-au construit grajduri pentru vite, remize pentru mașini și unele agricole, magazii pentru cereale, păluse pentru porumb, salve pentru oi și multe altele. Deasemenea, în raion s'au creat 28 întovășiri agricole care cuprind 1.410 familii. În gospodăriile colective și în întovășirile agricole au fost obținute anul trecut recolte mult sporite.

În raionul Bârlad a fost închei izvoal analfabetismului. Acum toți copiii de vârstă școlară învață gratuit în școlile din raion și-au construit grajduri pentru vite, remize pentru mașini și unele agricole, magazii pentru cereale, păluse pentru porumb, salve pentru oi și multe altele. Deasemenea, în raion s'au creat 28 întovășiri agricole care cuprind 1.410 familii. În gospodăriile colective și în întovășirile agricole au fost obținute anul trecut recolte mult sporite.

Cultura fizică și sportul, altădată inexistente, pătrund în mai adânc în viața tinerilor țărani muncitori. Încă din asociația sportivă „Recolta”, aceștia desfășoară în toi cursul anului o vie activitate sportivă. În raion au fost amenajate 29 terenuri de fotbal, 37 terenuri de volei, terenuri de handbal precum și zeci de terenuri de omare, etc.

O mare întâmplare s'a acordat apărării sănătății oamenilor muncii în acest scop s'au înființat trei dispensare n.l. două case de naștere, 13 puncte sanitare, 8 băi comunale și 2 staționare pentru copii. De curând au fost date în folosință spitalele din comuna Crivești și preventoriul pentru copii din Tăisman.

În comunele Zorleni și Ghidgeni s'a aprins nu de mult lumina electrică. În Ghidgeni și Beresti s'au instalat aproape 1000 de difuzoare în casele țărănilor muncitori.



# Răspunsuri la întrebările țăranilor muncitori în legătură cu prevederile „Legii privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor în anii 1954-1956“

Da redacția au sosit scrisori din partea unor membri ai gospodăriilor colective și din partea unor țăranii muncitori cu gospodării individuale, prin care ne cer unele lămuriri în legătură cu avantajele pe care statul le acordă țăranilor muncitori și gospodăriilor colective prin „Legea privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor“.

Lămuririle cu privire la avantajele pe care legea le acordă gospodăriilor colective și țăranilor muncitori cu gospodării individuale interesând întreaga țăranime muncitoare, socotim necesar să publicăm răspunsurile în ziar.

În acest număr răspundem la întrebarea pusă de tov. Cristache Oltenean, membru al gospodăriei agricole colective „23 August“ din comuna Târgșorul Vechi, raionul Ploiești, întrebarea pusă și de alți colegii săi:

„Ce avantaje acordă gospodăriilor agricole colective legea privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor în anii 1954-1956“.

În numeroase gospodării agricole colective s-au creat în ultimii doi-trei ani ferme de animale și păsări. Membrii acestor gospodării colective s-au putut convinge prin propria lor experiență că fermele de animale au o importanță deosebită pentru mărirea veniturilor obținute, care constituie baza creșterii veniturilor pe zile-muncă ale colectivităților. Numeroase gospodării colective au împărțit câte 5-7 lei și chiar mai mult de fiecare zi-muncă numai din veniturile realizate de la fermele de animale, în afară de produse ca lână, brânză, etc. Totodată colectivitățile și-au putut cumpăra porci de rasă pentru gospodăriile lor personale de la ferme de porci a gospodăriilor colective.

Legea privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor în anii 1954-1956 acordă o grijă deosebită încurajării multilaterale a gospodăriilor agricole colective în vederea creșterii și dezvoltării fermelor de animale și păsări, precum și pentru asigurarea bazelor furajere. Un ajutor puternic prevăzut de lege pentru gospodăriile colective sunt creditul bănești pentru procurarea de animale de rasă și materiale pentru construcțiile de adăposturi. Legea prevede că gospodăriile colective să li se pună la dispoziție materialele de construcție de care au nevoie. Astfel, Ministerul Gospodăriei Comune și Industrii Locale și Statului produce și distribuie sămânța de porci (cărămida, țigla, var, etc.) care să fie vândute gospodăriilor colective. De asemenea, începând din 1954, gospodăriile colective li se vor repartiza prin unitățile cooperatiste materiale lemnoase de construcție, țigle, olane, articole de fierărie, sticlă și alte materiale pentru construirea de adăposturi pentru animale, cotețe transportabile, fântâni,

etc.; gospodăriile colective se vor putea aproviziona cu stuf și sisematic, făguri artificiali și utilaj pentru spăritul produselor de întreprindere ce va fi organizată de Ministerul Agriculturii și Silviculturii.

O mare însemnătate are ajutorul acordat gospodăriilor colective pentru îmbunătățirea pășunilor și fânețelor și pentru mecanizarea lucrărilor care cer un mare volum de muncă la fermele de animale. În afară de faptul că S.M.T.-urile sunt obligate să contribuie la executarea acestor lucrări, gospodăriile colective primesc credite necesare pentru procurarea mașinilor, utilajului și pentru alte cheltuieli în legătură cu mecanizarea culturii plantelor furajere, aprovizionarea cu furaje, îmbunătățirea fânețelor și pășunilor și mecanizarea proceselor grele în fermele zootehnice. Aceste credite se acordă pe termen de 7 ani și vor putea atinge până la 100% din aceste cheltuieli, iar amortizarea începe din al treilea an dela primirea lor. În scopul asigurării furajelor pentru animale, gospodăriile colective vor putea cumpăra la preț oficial de stat câte 10 kg. șroturi pentru fiecare 100 kg. sămânță floarea soarelui vândute de ele peste cota obligatorie, precum și alte concentrate pe baza prevederilor contractelor pentru creșterea și îngrijirea animalelor.

Comitetele executiv ale stațiilor populare vor stabili în fiecare an, până cel mult târziu la 1 Mai, suprafețele de poloni și alte locuri în păduri ce pot fi pășunite de animalele gospodăriilor colective.

Totodată, la întocmirea legii s'a avut în vedere acordarea unui ajutor puternic gospodăriilor colective pentru îmbunătățirea raselor de animale. În acest scop se vor lua măsuri pentru deservirea zootehnică și veterinară a fermelor din gospodăriile agricole colective. Gospodăriile colective vor putea schimba animalele care nu sunt corespunzătoare pentru producție cu animale de reproducție.

În afară de aceste prevederi ale legii care constituie un ajutor direct dat gospodăriilor colective la creșterea fermelor de animale, gospodăriile colective se bucură de o serie de scutiri și reduceri de cote obligatorii care încurajează în chip deosebit dezvoltarea creșterii animalelor. Astfel, legea prevede că gospodăriile agricole colective care au 3-4 ferme cu efectivul minim de animale și păsări îndeplinit — inclusiv măciile (femelele reproducătoare) — și care și-au predat cotele de carne, lapte și lână, și și-au îndeplinit obligatiile la contractări, li se reduce începând din anul următor cu 10% cotele obligatorii de carne, lapte și lână; gospodăriile colective care cresc ot de rașă mărinoasă sunt scutite de predarea cotelor obligatorii de lapte dela aceste ot. De asemenea gospodăriile colective vor primi un ajutor însemnat pentru creșterea calilor

în vederea completării efectivului propriu de cal al gospodăriilor respective și pentru vânzarea mășinilor care prisoșesc, către întreprinderea de stat pentru cumpararea și vânzarea animalelor de rasă și muncă. În acest scop, gospodăriile colective vor primi credite și li se vor repartiza suprafețele necesare pentru întreținerea rațională a calilor și creșterea dirijată a mășinilor.

Pentru a încuraja creșterea fermelor de animale în gospodăriile colective, legea prevede acordarea de premii acelor gospodării colective care obțin rezultate deosebite în creșterea animalelor și păsărilor și în asigurarea bazelor furajere.

O dovadă a prețurilor pe care statul nostru democratic-popular o acordă colectivităților care muncesc cu răvnă pentru creșterea fermelor de animale și obțin rezultate bune, este prevederea din lege cu privire la acordarea titlului de Ero al Muncii Socialiste, decorația cu ordine și medali și acordarea de distincții crescătorilor fruntași din gospodăriile colective. În afară de avantajele prevăzute de legea privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii animalelor, în anii 1954-1956, gospodăriile colective au o serie de avantaje acordate prin Hotărârile guvernului și partidului cu privire la îmbunătățirea și dezvoltarea sistemului de contractare și achiziții de animale și produse animale.

Astfel, gospodăriile colective primesc pentru animalele și păsările contractate un preț mai mare cu 10% decât gospodăriile individuale și o serie de alte avantaje.

De-a se contractează vânzarea laptelui, de exemplu, gospodăria colectivă va putea cumpăra la preț de stat câte 0,600 kg. țărăne pentru fiecare litru de lapte contractat. Pe lângă acestea, gospodăriile colective își mai pot procura reziduuri și subproduse dela fabricile de zahăr, spirit, bere, etc. care sunt foarte folositoare pentru creșterea animalelor.

Cu o parte din banii obținuți pentru livrarea de animale pe bază de contract gospodăriile colective pot cumpăra mărfuri cu prețuri reduse în cadrul comerțului de întâmpinare.

Legea prevede și măsuri de încurajare a creșterii animalelor în gospodăriile personale ale colectivităților. Astfel, se vor acorda credite din partea statului pentru cumpărarea de vaci cu lapte, în așa fel încât treptat gospodăria personală a fiecărui colectiv să aibă câte o vacă cu lapte. De asemenea, gospodăriile personale a fiecărui colectiv vor fi scutite de cota de carne și lapte pe perioada 1954-1956.

Este deci în interesul tuturor colectivităților de a munci cu răvnă pentru dezvoltarea creșterii animalelor și păsărilor și pentru mărirea bazelor furajere, ca să sporească astfel averea obștească și veniturile lor pe zile-muncă și să contribuie la aprovizionarea populației muncitoare.

**MARIN PARASCHIV**  
Iacătus  
uzinele „Semănătoarea“-București

## Vom trimite mai multe mașini agricole la sate

Muncitorii dela uzinele „Semănătoarea“ din București au citit cu mult interes legea privitoare la măsurile pentru dezvoltarea creșterii vitelor în anii 1954-1956. În această lege noi am văzut odată mai mult expresia griji pe care o poartă partidul și guvernul ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii. Legea prevede măsuri pentru sprijinirea colectivităților și a țăranilor muncitori cu gospodării individuale în sporirea numărului de animale și a productivității animalelor. Legea prevede de asemenea sarcini privind creșterea bazelor furajere, îmbunătățirea asistenței zootehnice și veterinare etc. În fapturile măsurilor prevăzute de lege pentru dezvoltarea creșterii animalelor va duce la creșterea șeptelului de animale

în țara noastră, la o mai bună aprovizionare cu materii prime a industriei noastre alimentare, la îmbunătățirea aprovizionării populației muncitoare.

Dezvoltarea creșterii animalelor este azi o sarcină de frunte a tuturor oamenilor muncii din țara noastră. Este deci datoria noastră să contribuim la îndeplinirea prevederilor acestei legi. În uzina noastră se fabrică mașini și unelte agricole. Măsurile prevăzute în lege ne îndeamnă să nu muncim să ne sporim eforturile pentru a ajuta pe țăranii muncitori să sporească în scurt timp numărul de animale, să obțină dela ea la un tot mai multe produse animale. Noi dam țăranilor muncitori semănători și secerători-legători. În anul care a trecut am făcut prototipul

unel costitor mecanice cu tractiune animală. Aceasta a și fost experimentată. În trimestrul II al acestui an noi vom construi primele 50 de costitoare mecanice cu tractiune animală.

Acetcea vor fi puse la îndemâna țăranilor muncitori pentru străngerea fânului și altor plante furajere necesare creșterii animalelor.

No vom strădui să contribuim prin munca noastră la îndeplinirea prevederilor acestei legi — parte integrantă a programului de măsuri economice care va duce la îmbunătățirea continuă a trairului celor ce muncesc.

**MARIN PARASCHIV**  
Iacătus  
uzinele „Semănătoarea“-București

## Întreprinderi fruntașe în lupta pentru plan

# Folosirea deplină a utilajului — principala rezervă internă în întreprinderea noastră

Muncitorii și tehnicienii fabricii noastre — fabrica textilă „Teba“-Arad — au pășit în noul an de muncă cu hotărârea de a da oamenilor muncii țesături și confecții mai multe, mai lăptoșe și de bună calitate.

Întreprinderea noastră se va lărgi mult în anul acesta. Ea a fost dotată cu investiții, cu ajutorul cărora vom putea da în exploatare o nouă filatură de bumbac. Datorită grijii partidului și guvernului față de nevoile oamenilor muncii întreprinderea noastră va fi dotată cu o filatură de vigoare, se va mari capacitatea țesătoriei, preparatei și a sectorului finisaj.

Întregul colectiv al fabricii munceste cu hârnice pentru a bruce în viața hotărârile plenerului din August 1953 a Comitetului Central al partidului.

Încă din primele zile ale noului an, în cadrul consfățirilor de producție s'a analizat felul cum s'a desfășurat, în cursul anului trecut, munca în fabrica noastră. Cu acest prilej, au fost scoase la iveală o serie de realizări și lipsuri trăgând în vălămintele preț pentru vitor.

În cursul anului trecut, muncitorii și tehnicienii fabricii noastre au dobândit, în cadrul întrecerilor socialiste, succese de seamă. Astfel, până la data de 8 Decembrie 1953, s'a îndeplinit planul anual la producția globală în valori constante, iar până la 22 Decembrie s'a realizat și planul anual de producție la toate sortimentele. Demn de subliniat este și faptul că îndeplinirea și depășirea planului de producție s'a desfășurat în mod ritmic, fără asalturi.

Rezultate însemnate a obținut colectivul fabricii „Teba“ și în direcția îmbunătățirii calității produselor — sarcină centrală a întreprinderilor producătoare de bunuri de larg consum. Deasemenea, prețul de cost al produselor a fost redus față de indicele planificat cu 1,21%, realizându-se astfel o economie de peste 500.000 lei.

Față de plan, productivitatea muncii a sporit cu 7,27% pe cap de muncitor,

făcând să crească salariul mediu cu 16,1% pe cap de muncitor.

Anul trecut, muncitorii și tehnicienii întreprinderii, în frunte cu comunistii, s'au străduit — în cadrul acțiunii de mobilizare a rezervelor interne — să folosească din plin utilajul fabricii, factor principal în lupta pentru îndeplinirea și depășirea planului de producție. Cu sprijinul inginerilor, ei s'au străduit să descopere, la fiecare loc de muncă în parte, căile care duc la mai bună folosire a utilajului.

În primul rând, colectivele secțiilor și-au concentrat atenția asupra întinerii mașinilor, a reparațiilor preventive, curente și capitale. S'au alcătuit, în acest scop, brigăzi însărcinate cu curățirea și ungerea mașinilor. Brigăzile au lucrat după un grafic special întocmit; graficul prevedea, de pildă, că la războalele automate ungerea să se facă de 3 ori pe săptămână, precum și la terminarea urzii, iar la războalele colorate ungerea să se facă de două ori pe săptămână și odată la terminarea urzii. Deasemenea, au luat filință brigăzi care se ocupă cu reparațiile preventive și curente. Ele lucrează după un plan întocmit de serviciul mecanicului-sef, plan care prevede, printre altele, ca cel puțin odată pe lună fiecare mașină să treacă prin revizie. Datorită grijii și atenției colectivului fabricii față de problema întinerii utilajului, atât planul intern de reparații cât și sarcina de plan obligatorie au fost îndeplinite în întregime. Faptul acesta a adus o mare contribuție la îndeplinirea sarcinilor de producție, precum și la o bună pregătire a utilajului întreprinderii în vederea sarcinilor de vitor.

Odată asigurată buna întreținere a utilajului, ne-am dat seama că pentru a-l folosi din plin avem nevoie de o împărțire justă a planului de producție. Defal-

carea planului în mod organizat, în fiecare lună, pe fiecare sector, secție, grupuri de mașini și individual pe om și mașină, înainte de începerea fiecărei perioade, este lucrul cel mai important și totodată un puternic stimul în îndeplinirea și depășirea planului de producție. În felul acesta noi am avut puțința să urmărim zilnic felul cum se realizează sarcinile de plan și, cu ajutorul graficelor de producție, să ne dam seama unde sunt rămaneri în urmă sau goluri de producție și să luăm măsuri din timp pentru înlăturarea lor.

Un rol deosebit de important în desfășurarea activității unei întreprinderi li are aprovizionarea locurilor de muncă. Colectivul fabricii noastre s'a străduit să descopere cât mai însemnate rezerve interne în vederea unei bune aprovizionări a locurilor de muncă, pentru ca utilajul să poată fi cât mai deplin folosit. În acest scop, conducerea întreprinderii s'a străduit să existe totdeauna o perfectă concordanță între planul de producție și cel de aprovizionare și să organizeze mai bine transporturile în interiorul întreprinderii.

Tot în vederea unui mai bun folosiri a utilajului, un rol deosebit l-au avut măsurile tehnico-organizatorice. Pe baza propunerilor făcute de muncitori și tehnicienii, conducerea întreprinderii a întocmit un plan concret de măsuri tehnico-organizatorice pentru fiecare secție în parte. Planul de măsuri tehnico-organizatorice odată întocmit a fost urmărit și respectat cu rigurozitate. Datorită unor măsuri tehnico-organizatorice, au putut fi desoperite și folosite imense rezerve interne de mare importanță în lupta pentru folosirea deplină a utilajului.

Este știut că baza unei producții normale într-o întreprindere textilă constă într-o preparație bine pregătită. În întreprinderea noastră, anul trecut trebuia să prelucrăm fire de bumbac cu rezistențe mai scăzute decât am avut anterior. Luorul acesta crea neajunsuri prin faptul că trebuia să lucrăm cu indicii ridicai, în urma propunerilor ingne-

## Cronica cinematografică

# „Soldatul victoriei“

La marginea Varșoviei, într'un cartier sărăcăcios, într'o zi friguroasă și cenușie a anului 1905, un copil cuiege cu depețele înghețate cărbunii ce rămân în urma cărărilor încărcate până în vârf. În ziua aceea, cu resturile de cărbuni va fi cald vreo oră în casa întunecoasă a muncitorului Swierczewsch. Pe masa în jurul căreia s'au strâns frații și surorile copilului care a adus cărbunii, mai sunt doar câțiva copii, ultimii. Carol — acesta era numele copilului — privește cu ochii mari la tătăl său care vorbește despre greva ce o pregătesc muncitorii. N'are decât opt ani, dar începe să înțeleagă ce înseamnă greve, după cum în zilele următoare va pricepe ce înseamnă răspunsul patronului la revendicările muncitorilor: sălbatica reprimăre dezlănțuită de jandarmii călări, care fac să curgă valuri de sânge pe străzile capitalei poloneze.

Acesta sunt primele impresii despre viața ale copilului. Cu ele începe biografia eroului poporului polonez Carol Swierczewsch, căruia îi este închinat marele film artistic polonez în două seri, „Soldatul victoriei“. Dela aceste dintâi imagini și până la cea din urmă, scenarista și realizatoarea Wanda Jacubowska scoate în relief faptul că viața acestor comunisti înflăcărat, talentat conducător, ridicat din rândurile masei, a fost strâns legată de lupta poporului pentru libertate și fericirea patriei; că întreaga sa viață, până în clipa când ea s'a stins în anul 1947 — sub ghoștele unor nemernici trădători de patrie, fost închinată activității revoluționare. Filmul este în acest timp o cronică a istoriei Poloniei în ansamblu celor mai importante evenimente internaționale din ultimii patruzeci de ani.

Cu mult interes sunt urmărite episoadele în care Carol Swierczewsch, venit în vechia Rusie odată cu instalațiile fabricii la care lucrea și pe care patronul căuta să le adăpostea de război — participă în rândurile proletariatului revoluționar la lupta cu asat' a Cremeninului. La Moscova, cu prilejul unei intruniri muncitorești, Swierczewsch li vede pentru prima oară pe marele Lenin. Spectatorul ascultă și privește cu emoție pe conducătorul Revolu-

țiunii cu atenție biografia eroului, scenarista a știut să aleagă aceste fapte care caracterizează internaționalismul patriotului polonez.

Prologul filmului înfățișează un congres pentru pace al luptătorilor antifasciști, prezidat de generalul Swierczewsch, după capitularea Germaniei hitleriste. La masa prezidiului lua loc rând pe rând luptătorii ruși, germani, cehi, francezi, chinezi... Unii nu răspund la apel. Au căzut vitejește pe fronturile luptei împotriva fascismului. Văzându-l laolaltă pe acești oameni atât de diferiți ca naționalitate, ca vârstă, te întrebi: unde s'a încheiat prietenia lor, această legătură strânsă, de nezdruccinat? Filmul dă răspuns acestei întrebări, înfățișând firul vieții unora din acești eroi. Pe tovarășul cu chipul caracteristic mongol îl întâlnim mult mai târziu, patrulând alături de tânărul Swierczewsch pe străzile Moscovei, în zilele glorioase ale Marii Revoluții. Bărbatul cu fața brăzdată de cute adânc este unul din partizanii polonezi care au dat lupturi grele cotropitorilor nazisti și care, fiind trimis de partid în Uniunea Sovietică în timpul Marelui Război pentru Apărarea Patriei, s'a întâlnit acolo, pe linia frontului, cu patrioții săi Swierczewsch. În fața spectatoului se perindă mereu alte imagini, unele furtive cu deosebită măiestrie artistică, imagini din care se desprinde ideea unității internaționaliste, de nezdruccinat a oamenilor muncii din toate țările.

Între evenimentul zguduitor al anului 1936... Pe pământul Spaniei calcă cizmele fasciștilor germani și italieni. Într'unul din adăposturile subterane, cu un calm de neclintit, stădând primejdiei, generalul Walter — acesta este numele sub care a luptat în Spania Carol Swierczewsch, devenit conducător al unei bri-

găzi internaționale — pune la punct planul bătăliei care se pregătește. Contraatacul pornește năvalnic: cot la cot, polonezii și germanii, rușii și spaniolii, francezii și americanii se avântă peste câmpul matural de mitralierele fasciștilor. Deasupra tranșelor se înalță pe neașteptate — domi nând zgometul luptei — un cântec pasional, un îndemn fierbinte la luptă; megafonoarele transmit Marsellesa cântată de partizana Jacqueline, care a venit în prima linie ca să-i îmbărbăteze pe eroicii luptători antifasciști.

Folosind cu măiestrie mijloacele artei cinematografice, cineastii polonezi au realizat, în special în scenele de masă, ca de pildă în scenele de luptă din timpul războaielor, imagini deosebit de vii a căror desfășurare emoționează și li în încordat pe spectatori.

Scenele în care este înfățișată urgia fascistă năpustindu-se asupra poporului polonez sunt de un dramatism zguduitor. Guvernul reacționar a lăsat țara dezarmată în fața cotropitorilor fasciști; însă oasii și populația poloneză apăru cu eroism pământul patriei. Avioanele de bombardament ale agresorilor întunecă cerul țării. Pe aer se perindă imagini sfâșietoare — lată, pe o înfundare betonată de al să sfârșii, un copilăș care s'a pierdut de ai săi alergând strigându-și îngrozit mama. Dar vocea este acoperită de urutul avioanelor și de zgometul exploziilor care transformă orașul în ruină, iar pe străzile prafului orase ocupate răsună dintr-ună la altă plutonul de execuție german. Lată, la un colț de stradă se strecoară o femeie. În colțul de piață ea duce arme celor ce au pornit pe drumul apărării onoarei patriei — partizanilor. Comunistii cheamă poporul la luptă împotriva ocupantilor.

Alături de imaginea din film care demască rolul jucat de cercurile agresive din S.U.A. și din alele țării din Apus în dezlănțuirea urgiei fascistă, alături de cele care arată rolul mărsav jucat de trădătorii poporului polonez, aceste episoade umplu filma spectatorilor de ură împotriva uneltorilor de noi războaie; ele contribuie la mobilizarea oamenilor cinstiți în lupta împotriva dușmanilor păcii.

Din întreaga desfășurare a filmului leasă puternic în evidență rolul urias jucat de Uniunea Sovietică în lupta antifascistă, ajutorul dat de popoarele din U.R.S.S. luptei pentru eliberare purtate de popoarele din țările cotropite de fasciști, faptul că numai alături de Uniunea Sovietică a putut să-și crească poporul polonez libertatea și să păsească la construirea vieții sale noi.

După eliberare, „soldatul victoriei“, generalul Swierczewsch, care s'a acoperit de glorie pe câmpul de luptă, își consacră forțele reconstrucției țării. Urmărind această etapă a biografiei eroului, filmul dă o perspectivă largă asupra muncii avântate a poporului polonez pentru refacerea țării.

Chipul generalului a fost creat în film cu sobrietate și cu un firesc remarcabil de către talentatul actor I. Wyszomirski.

Datorită bogăției de fapte și chipuri, perioadel lungi de vreme pe care o îmbrățișează, filmul istorico-biografic „Soldatul victoriei“ — realizare excepțională a studiourilor poloneze — este străbătut de un puternic suflu epic. Realizatorii au muncit cu curaj la fâurirea artistică a unor chipuri dragi întregii omeniri muncitoare, Lenin și Stalin. Alte imagini din film li înfățișează pe Dzierziński și pe tovarășii Boleslav Bierut, conducătorul Poloniei populare. Rezolvând asemenea sarcini de creștere de mare însemnătate ideologică, actorii polonezi de film dovedesc măiestria lor artistică.

Munca cineastilor polonezi pusă în slujba unor idealuri înalte, ajută milioanele de spectatori din țara noastră să cunoască o parte din istoria poporului frate polonez și a altor popoare, năzuința lui fierbinte de a trăi în pace cu toți cei ce iubesc pacea.

**VALENTIN SILVESTRU**

## SCRISORI CATRE „SCANTEIA“

# Dece nu mai avem cămin cultural

Intr'una din sălile castelului în care se lăfăla alădădă baronul Kement' s'a făcut în anul regimului nostru un cămin cultural. Era o vreme când la căminul rușilor și de laștru — aceluiași din țării române și de naționalitate maghiară — prezentau programe artistice. Pe atunci la cămin exista o activitate culturală care pe noi, țăranii muncitori, ne mulțumea.

De câteva luni însă, în comuna noastră nu mai există n'cun fel de activitate culturală. Și lată dece.

Acum câțiva timp, tov. Ioan Fleșeru, directorul școlii elementare, și tov. Mezel Alexandru, directorul școlii medii tehnice viltice, au închinat — în numele unei „adunări populare“ care ar fi avut loc chipurile în comună — câte un memoriu către statul popular comunal, către Statul popular raional Alud și către Ministerul Agriculturii și Silviculturii. În acest „memoriu“ se arată că, întrucât direcția școlii medii tehnice viltice voia să amenajeze în localul căminului cultural o sală de gimnastică, noi, țăranii muncitori, am fi hotărâți în „adunare“ să mutăm căminul cultural și cinematograful într'o altă clădire. Însă în sat n'a avut loc niciun fel de adunare populară care să fi hotărât o asemenea lucră. Ba mai mult, tovarășii din comitetul executiv al statului popular comunal n'au fost nici ei de acord cu „planul“ celor doi directori de școală. Atunci a venit în comună tovarășul Acel Francisc, șeful secției culturale a Statului popular raional Alud, care a hotărât soarta căminului cultural... Mobilierul a fost dat afară, s'a demontat aparatul de cinematograf și... atât. În localul căminului — unde urma să se amenajeze sala de gimnastică — au fost îngrădite, clăde peste grămadă, mese, scaune, bănci pe care cu timpul s'a așezat un strat gros de praf.

Așa a ajuns căminul nostru cultural magazie... Situația aceasta este bine cunoscută de tovarășii dela statul popular raional și dela comitetul raional de partid.

Pe el însă, după cum se vede, nu-i apasă prea mult grija pentru nevoile culturale ale țăranilor muncitori din comuna noastră.

Noi credem că este timpul ca Statul popular al raionului Alud și comitetul raional de partid să-și îndrepte ochii și asupra comunei noastre și să la măsurile convenite pentru ca să avem din nou cămin cultural.

**TEOFIL HARCEAGA**  
**MEGGYESI JANOS**  
țărani muncitori din comuna Glumbrud raionul Alud, regiunea Cluj

## Cum merge treaba la oficiul nostru poștal

Ani și ani, mineții din Lonea erau nevoiți să meargă până la Petrița, drum de 6 km. dus și întors, atunci când aveau de trimis prin poștă vreo scrisoare recomandată, telegramă, bani sau vreun colet. Se înțelege că era de greu și obositor.

În ultima vreme situația se schimbăse. La Lonea a fost înființat un oficiu poștal, în care o bună bucată de vreme treburile au mers multumitor.

Fapt este însă că dela un timp s'au culbărit aici birocratismul și nepăsarea față de nevoile cetățenilor. La oficiul poștal din Lonea un număr destul de mare de colete, scrisori și zăre sosite stau zile întregi nedistribuite. Zărele „Scanteia“ din 28 și 29 Noiembrie, 1 și 2 Decembrie, au făcut numai o zi dela București la Lonea. A trebuit însă să treacă 4 sau 5 zile până să ajungă în mâna abonaților. În ziua de 22 Noiembrie l-a sosit tov. Georg Rogort o scrisoare din Timișoara. Cu 3 zile înainte sosise și o recomandată cu Nr. 287 pentru tov. Farkas Ion dela întreprinderea 703 Lonea. Ambele scrisori au stat în rafturile oficiului mai bine de zece zile, fără ca cineva să se sinchisească de stagiul lor îndelungat.

Întrucât astfel de cazuri sunt de în ce în ce mai frecvente, iar critica îndreptățită făcută personalului respectiv de către diferiți tovarășii n'a dat roadele așteptate, adresoz scrisoarea de față organelor raionale și regionale P.T.T. care deinde oficiul din Lonea. Ele au datoria să la neîntârziat măsuri care să-l scuture din amorțel pe cel care arată nepăsare față de interesele oamenilor muncii, — și să asigure buna deservire a locuitorilor din Lonea, în ceea ce privește trimiterile poștale.

**VICTOR DELEANU**  
corespondent voluntar

## Înfăptuirea gospodărești

(Dela corespondentul nostru).  
Luorul frumos s'a realizat în comuna Islaz-Tr. Măgurele, prin munca unită a țăranilor muncitori. Într'o clădire mare se află instalat dispensar medical, care are 28 de încăperi. În acest dispensar se află și casa de naștere, un staționar cu paturi pentru bolnavi, loc pentru farmacie, depozit pentru medicamente și altele. Acest dispensar a fost ridicat în cea mai mare parte prin munca voluntară a cetățenilor din comună.

Cu câțiva ani în urmă a fost amenajată prin muncă voluntară o sală de cinematograf, dotată cu aparat de filmat. De atunci mai în fiecare săptămână țăranii muncitori au posibilitatea să vadă câtă un film. Cu sprijinul statului popular comunal, țăranii muncitori au confecționat în ultima vreme 200.000 cărămizi și au turnat fundațiile unei viltoare construite în care va fi amenajată căminul cultural cu o sală de festivități de 700 locuri, bibliotecă și sală de lectură.

Pentru a stăvilii apela Dunării, care inundau unora culturii, țăranii muncitori din Islaz au ridicat un dig lung de 200 metri și înalt de aproape 4 metri. Timp de mai multe zile țăranii muncitori, printre care Ștefan Magaragiu, Florian Voină, Petre Fruzulici, Mihaleche Diaconu și alții, au muncit volentier la ridicarea digului. Au fost redat astfel agriculturii 300 ha. de pământ arabil.



VIAȚA DE PARTID

Să asigurăm o creștere rapidă a producției agricole!

De rând cu avut loc conferința de partid a raionului Urziceni. Delegații la conferință, comunități care lucrează în diferite ramuri de activitate, și-au manifestat puternic încrederea și dragostea față de Comitetul Central al partidului. Lucrările conferinței au dovedit creșterea nivelului ideologic și a maturității politice a membrilor de partid, hotărârea și capacitatea lor de a asigura trecerea în viață a Hotărârilor plenele din August a C.C. al P.M.R.

Conferința de partid a raionului Urziceni

Raionul Urziceni, așezat în înfrumășată Bărăganul, constituie principala bază de producție agricolă a regiunii Ploestii. Pământul fertil al raionului oferă mari posibilități pentru cultivarea de cereale, plante industriale, legume și zarzavaturi. Există deosebita posibilitate pentru dezvoltarea creșterii animalelor. Tocmai de aceea în centrul conferinței de partid a raionului Urziceni au stat problemele conducerii de către partid a agriculturii și problemele schimbului între oraș și sat.

Darea de seamă și discuțiile au arătat că sub conducerea comitetului raional de partid și a organizațiilor de partid au fost obținute unele succese în dezvoltarea agriculturii. Sectorul socialist din agricultură s-a dezvoltat, ajungând să cuprindă 13 gospodării colective, 16 întovărășiri agricole, 4 S.M.T.-uri, 3 gospodării de stat și o întreprindere zootehnică. Comitetul raional de partid s-a ocupat de întărirea unor gospodării agricole în sediile de birou a fost analizată activitatea organizațiilor de bază din aceste gospodării; membrii ai comitetului și instructorii au fost trimiși să le ajute în muncă. Multumită ajutorului primit, organizația de bază a gospodării colective din Broșteni a activizat pe toți comunistii în lupta pentru obținerea de recolte sporite la hectar. Comitetul Raionului, a reușit să obțină de pe tarla de cereale răspunderea o producție medie de 22.584 kg. secăta la hectar. Și la celelalte culturi gospodăria colectivă a obținut rezultate însemnate: la hectar, 2500 kg. de grâu, 3653 kg. de orz, 2500 kg. de porumb, aceasta în timp ce în sectorul individual din același sat s-au obținut 1500 kg. grâu, 1200 kg. orz, 1500 kg. porumb.

Rezultate bune au și unele întovărășiri agricole ca, de pildă, întovărășirea din comuna Jilavele. Comitetul raional de partid a sprâlnit într-o oarecare măsură și organizațiile de bază sătești. Organizațiile de bază din satele Roșiori, Malu, Ciocărlia și Borănești au fost ajutate să desfășoare o bună muncă politică în campania înșămânțării de toamnă.

Mai mulți delegați au subliniat că țărani muncitori din raion au primit cu mult interes Hotărârile partidului și guvernului cu privire la îmbunătățirea sistemului de contractare și achiziții de animale. Datorită muncii de lămurire desfășurate de agitatori în raion au fost încheiate sute de contracte între țărani muncitori și cooperante pentru creșterea și îngrijirea de animale.

Probleme de mare însemnătate

Lucrările conferinței au scos în evidență timp la îndeplinire problemele care există în munca comitetului raional de partid. Sarcina principală care revine comitetului raional pe baza Hotărârilor plenele din August a C.C. al partidului este lupta pentru dezvoltarea agriculturii, creșterea producției de cereale la hectar, dezvoltarea creșterii animalelor și intensificarea schimbului între oraș și sat. Or, aceste probleme n-au stat în centrul atenției comitetului raional.

Părerea mea — a spus tov. Stolan Tănase, activist al comitetului raional de partid — este că tocmai acum când începe să depună toate eforturile pentru lichidarea rămănelor în urmă a agriculturii, comitetul nostru raional a scăpat din mână problema agriculturii. El s-a ocupat de tot felul de campanii, recoltări, înșămânțări, etc., dar n-a văzut decât campania de moment, n-a privit înainte.

Mal mulți delegați, printre care tov. Blcheru Dumitru, președintele gospodăriei colective din satul Eliza Stoanescu, Silvestru Mircea și Volcu Dumitru, activiști ai comitetului raional de partid, au scos în evidență lipsurile serioase care există în activitatea comitetului raional de partid în acțiunea de întărire economic-organizativă a gospodăriilor colective și a întovărășirilor. Neînțelegând importanța acestor sarcini, comitetul raional de partid și-a îndreptat atenția doar spre 2-3 gospodării colective, lăsându-le pe celelalte la voia întâmplării. În timp ce gospodăriile colective din satele Broșteni și Malu se întăresc din punct de vedere economic-organizativ, obțin recolte mari la hectar și cresc numeroase vite, în aceeași raion și în aceleași condiții gospodăriile colective din satele Grinduri și Coșereni au rămas cu mule în urmă față de marile posibilități pe care le au.

Nel după planarea din August a C.C. al P.M.R. comitetul raional de partid nu s-a pus scris problema de a ajuta toate gospodăriile colective și întovărășirile să devină, așa cum arată Hotărârile plenele, mari producătoare de cereale marfă, de cartofi și legume, creștătoare de porci, vite, păsări, albine. Partidul ne-a arătat și viața dovedește cu prisosință — a spus tov. Nancu Alexandru — că drumul sigur pentru a obține o producție sporită de cereale și a

crește vite multo este unirea de bunăvoință a țărănilor muncitori în gospodării colective și întovărășiri.

Cu părere de rău trebuie să spun însă că comitetul nostru raional a dovedit o inadmisibilă lipsă de interes față de munca politică pentru convingerea țărănilor muncitori de a înființa noi întovărășiri și gospodării colective. Eu personal cunosc mulți țărani muncitori care ar vrea să se unească în întovărășiri și chiar în gospodării colective, dar ei nu sunt ajutați să înțeleagă mai bine folosirea muncii în comun. Tov. Nancu și alți delegați au criticat comitetul raional de partid pentru greșelile sale în aplicarea politicii partidului față de transformarea socialistă a agriculturii. După ce a fost criticat în 1952 pentru încălcarea liberului consimțământ la formarea de noi gospodării colective, — abatere gravă asupra condamnata de partid — comitetul raional a căzut de data aceasta pe o pantă tot atât de primejdioasă, aceea pe mersului dela sine. Comitetul raional de partid n'a îndrumat organizațiile de bază să popularizeze succesele obținute de gospodăriile colective și întovărășirile agricole. Nu organizează vizite la gospodăriile colective, etc. pentru ca țărani muncitori să se convingă cu proprii lor ochi de marile avantaje pe care le pot avea unindu-se în gospodării colective și întovărășiri agricole. O datorie de mare însemnătate a comitetului raional de partid și a tuturor comunistilor este aceea de a munci cu dragoste și perseverență pentru a convinge pe țărani muncitori de superioritatea gospodăriei colective, astfel ca ei, pe baza propriei lor voințe să înființeze noi gospodării colective și întovărășiri agricole.

Un rol deosebit de important în creșterea producției agricole și a productivității la hectar revine S.M.T.-urilor. Mai mulți delegați și-au arătat recunoștința față de partid și guvern pentru înființarea în raion a patru S.M.T.-uri, înzestrate cu numeroase tractoare și mașini agricole, dar în același timp au criticat comitetul raional de partid pentru faptul că n'a știut să pretulască și să folosească această mare forță economică și politică în lupta pentru dezvoltarea agriculturii. Timp îndelungat, comitetul raional de partid s'a dezințersat de problemele mecanizării agriculturii. N'a ajutat organizațiile de bază din S.M.T., să se ocupe de problemele producției de carburanți tractoarelor, de îmbunătățirea condițiilor de trai ale acestora etc. Comitetul raional de partid n'a veghat ca S.M.T.-urile să-și respecte obligațiile față de întovărășiri și gospodării colective, ca tehnicienii S.M.T.-ului să le acorde asistență agronomică necesară.

— În darea de seamă — a spus tov. Clement, activist al comitetului raional de partid — comitetul raional de partid se declară mulțumit cu faptul că S.M.T.-urile din raionul nostru au la activul lor un mare număr de hectare arate. Eu, dacă aș fi în locul tovarășului prim-secretar Filian Gh., nu m'aș mândri cu acest lucru. Noi știm că în fiecare an, n'a fost folosită întreaga capacitate de lucru a S.M.T.-urilor. Aceasta de ce?

— În primul rând datorită faptului că biroul comitetului raional n'a îndrumat activiștii de partid, organizațiile de bază și mecanizatorii din S.M.T. să ducă muncă politică în rândurile țărănilor cu gospodării mici și mijlocii pentru a-i convinge să se unească de bună voință în întovărășiri și gospodării colective. Comitetul raional de partid n'a știut să folosească S.M.T.-urile, n'a putut ajuta politic și economic țărani de clasă muncitoare pentru a convinge prin fapte pe țărani cu gospodării mici și mijlocii asupra marilor avantaje pe care le oferă lucrarea în comun a pământului. S.M.T.-urile n-au fost îndrumate să deservescă gospodăriile țărănești mici și mijlocii cu tractoare și alte mașini.

— În raionul Urziceni, locul predominant în producția agricolă îl ocupă încă gospodăriile individuale mici și mijlocii. În raionul Urziceni, ca de altfel în întreaga țară, țărani muncitori cu gospodării mici și mijlocii au primit din partea statului democrat-popular un puternic ajutor în semințe selecționate, credite, scutiri și reduceri de cote și impozite, mărfuri prin cooperative, îngrijiri medicale etc. Totuși, deși Hotărârile plenele din August au pus în fața organelor de partid sarcina de a îndruma și sprâlni pe țărani muncitori cu gospodării individuale, pentru ca ei să poată folosi în întregime posibilitățile gospodărilor lor de a sporii producția agricolă și de a ridica randamentul la hectar, Comitetul raional de partid Urziceni n'a acordat atenția cuvenită acestor probleme deosebit de importante. Este semnificativ faptul că în campania înșămânțării de toamnă — comitetul raional de partid n'a întreprins nici o acțiune serioasă pentru a asigura aplicarea regulilor agro-tehnice n'au fost organizate conferințe pentru popularizarea agrominimului, nu s'a desfășurat o intensă muncă de agitație. Comitetul executiv al statului popular n'a fost îndrumat să folosească în mod just tehnicienii și să înlăture tendințele de muncă birocratică. Singurul obiectiv al comitetului raional de partid a fost „să se facă înșămânțările”. Dar cum se fac înșămânțările, în ce măsură e asigurată

calitatea semințelor și a arăturilor, cum sunt pregătite terenurile pentru legume și zarzavaturi, etc. toate aceste lucruri, de care depinde în cea mai mare măsură obținerea de recolte bogate, l-au scăpat din vedere comitetul raional.

Una din problemele importante care a fost viu discutată în cadrul conferinței raionale de partid Urziceni a fost munca politică desfășurată de comitetul raional de partid pentru îndeplinirea planului de colectări la produsele agricole de toamnă. Mai mulți delegați și-au arătat nedumirea pentru faptul că anul acesta, când recolta a fost destul de bună, îndeplinirea planului de colectări în raion a mers mai slab decât anul trecut. Aceasta, s'a arătat în conferință, se datoră în mare măsură faptului că în raion a slăbit mult munca politică pentru îndeplinirea planului de colectări. Comitetul raional de partid n'a acordat atenție destulă țării sălăbucimile din munca de colectare a produselor agricole și a organelor de colectare. S'a ajuns la asemenea situații încât mulți chibaburi nu și-au predat cele obligatorii către stat și totuși n'au fost luate măsurile legale. Profitând de sălăbucimile din munca organelor de stat, unii chibaburi încearcă tot felul de metode pentru a se sustrage dela colectare.

Așa a făcut, de pildă, chibaburul Petre Lărgăanu din comuna Coșora, care se vâta pe toate drumurile că n'are cereale, că n'a să găsească marțori, umbra prin toate răurile cu care se scindea etc. Atunci însă când organele de colectare au cercetat pentru a se convinge dacă chibaburul are sau n'are cereale, s'a constatat că acesta avea ascunse mari cantități de cereale, cu mult mai mari decât obligațiile sale către stat.

Îngrijirea economică a chibaburilor nu înseamnă a închide ochii față de faptele chibaburilor care încearcă să calce legile, — ci dimpotrivă aceasta cere ascultarea vigilenți și lupta hotărâtă pentru aplicarea legalității socialiste.

Delegații au cerut cu stăruință ca noul comitet raional de partid să organizeze munca politică și să controleze activitatea organelor populare și a organelor de colectare pentru a asigura îndeplinirea totală a planului de colectări.

Îmbunătățirea muncii de partid, garanția succesului

În cadrul conferinței de partid a raionului Urziceni delegații au acordat o mare atenție vieții interne de partid, activității agitatorilor și învățământului de partid. Delegații au criticat cu putere unele metode greșite ale vechiului comitet raional de partid. Tov. Silvestru Milca, Matei Ștefan, Tiliacă Daniil au arătat că biroul comitetului raional n'a dat suficientă atenție întăririi legăturii sale cu masele, a avut o atitudine birocratică față de scrisorile și sesizările oamenilor muncii. În mod special a fost criticat pentru aceste lipsuri tov. Suga Constantin, secretar al comitetului raional de partid. Au fost scoase la iveală deosebite deficiențe în activitatea și superficialitatea muncii unor activiști de partid și de stat. Delegații au criticat comitetul raional de partid fiindcă în activitatea sa n'a aplicat în mod consecvent principiul muncii colective, membrii comitetului raional n'au fost antrenate cu toții în munca de conducere, uneori se luau hotărâri de unul singur etc. Delegații au criticat biroul comitetului raional pentru faptul că duce o slabă muncă de îndrumare și educare a instructorilor raionali, nu controlează pe teren activitatea acestora, nu ține seama de propunerile și sesizările lor și n'au ajutat să-și însușească cunoștințele necesare în domeniul agriculturii. Referindu-se la folosirea criticii și autocriticii în activitatea comitetului raional de partid și în felul cum aceasta s'a oglindit în darea de seamă, delegatul Pașca Ștefan a arătat că se cunoșc o serie de lipsuri, dar nu se studiază cauzele, nu se pătrunde la rădăcina lor, iar „în ceace privește autocritica, comitetul raional a plutt pe deasupra ei, întocmai ca o rândunică ce zboară pe deasupra apei și din când în când atinge apa cu ciocul”.

Unii delegați, în special activiștii de partid, au arătat că multe din lipsurile comitetului raional de partid ar fi putut fi înlăturate din timp, dacă ar fi primit mai mult ajutor din partea comitetului raional de partid Ploesti. Este semnificativ faptul că deși raionul Urziceni este cel mai important raion agricol al regiunii Ploestii, și a trecut mult de un an de când raionul Urziceni face parte din regiunea Ploesti, — totuși seful secției agrare al comitetului raional n'a venit niciodată până acum în raion.

În hotărârea adoptată de conferința raională de partid au fost prevăzute sarcini concrete privind îmbunătățirea conducerii de către partid a agriculturii pe baza obținerii unor recolte sporite, dezvoltarea sectorului zootehnic etc. O atenție deosebită a fost acordată îmbunătățirii vieții interne de partid, calificării activiștilor pentru a cunoaște problemele agriculturii, îmbunătățirii agitației și conducerii învățământului de partid, etc.

Conferința de partid a raionului Urziceni a ales noul comitet raional de partid și delegați pentru conferința regională de partid.

I. GALETEANU  
M. ROTARU

Sesiunea comisiei de colaborare tehnico-științifică româno-polonă

În cursul lunii Decembrie 1953 a avut loc la București sesiunea Comisiei de colaborare tehnico-științifică româno-polonă. Comisia a discutat problemele referitoare la dezvoltarea în viitor a colaborării tehnico-științifice dintre cele două țări.

În urma lucrărilor Comisiei s'a semnat un Protocol care prevede un schimb reciproc de ajutor și de experiență tehnico-științifică în diverse domenii ale economiilor naționale.

Republica Populară Română va pune la dispoziția Republicii Populare Polone experiența și realizările sale în domeniul industriei petrolifere, energetică, ușoară, industriei locale și de poligrafie. Republica Populară Polonă va pune la dispoziția Republicii Populare Române documentații și experiența sa în domeniul industriei carbonifere, chimice, ușoare, industriei locale și cinematografiei.

În conformitate cu directivele guvernelor ambelor țări privind ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii prin mărirea producției articolelor de larg consum, Comisia a prevăzut în hotărârile luate un larg schimb de experiență în domeniul industriei textile, piei, lemn, industriei locale și cooperativelor meșteșugărești. (Agerpres)

Ședința Comitetului Femelor Democratice din R.P.R.

Miercuri după amiază a avut loc o ședință a Comitetului Femelor Democratice din R.P.R., la care au participat și membrii comisiilor de femei ale sfaturilor populare raionale din Capitală.

Tov. Porcia Mezinescu, membru în Consiliul Mondial al Păcii, a vorbit cu acest prilej despre lucrările sesiunii Consiliului Mondial al Păcii dela Viena.

Vorbitoroa a subliniat însemnătatea documentelor adoptate de această sesiune, documente care exprimă voința popoarelor lutoitoare de pace din întreaga lume de a împune rezolvarea tuturor chestiunilor internaționale litigioase pe calea tratativelor, interzicerea armelor de exterminare în masă.

Sarcina micșării de femei din țara noastră este a mobiliza masele tot mai largi de femei la lupta activă pentru apărarea păcii pentru desinterețarea internațională.

Comitetul Femelor Democratice din R.P.R. a adresat o scrisoare Consiliului Mondial al Păcii, în care ez arată că femeile din R.P.R. condamnă folosirea armelor atomice, bacteriologice și a altor arme de exterminare în masă, aprobând totodată documentele sesiunii dela Viena a Consiliului Mondial al Păcii. (Agerpres)

Aniversarea a 100 de ani dela nașterea lui Jose Marti

Răspunzând chemării Consiliului Mondial al Păcii, adresat țărănilor păcii din întreaga lume, de a comemora marile figuri ale trecutului a căror viață și operă au fost puse în slujba progresului și civilizației umane, Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. și Uniunea Scriitorilor din R.P.R. au organizat aniversarea a 100 ani dela nașterea scriitorului Jose Marti, erou al luptei pentru independența poporului cuban.

Cu acest prilej, scriitorul Petre Iosif a conferențiat Jol seara în sala C.C.S. despre viața și lupta lui Jose Marti pentru independența națională a poporului cuban, despre vasta și valoroasa activitate literară și publicistică a lui Marti, pătrunsă de spiritul luptei pentru libertate.

Memoria lui, a spus în încheiere vorbitorul, este scumpă poporului patriei sale și tuturor popoarelor Americii Latine. Patriotismul, lupta și sacrificiul său înflăcărat lupta lor pentru libertate și pace. Pentru dragostea sa nemărginită arătată vieții, fericiții oamenilor, Jose Marti este cinstit de sute de milioane de oameni din toate țările.

Consfătuirile raionale ale cadrelor didactice

Jol dinaceasta au început în Capitală consfătuirile raionale ale cadrelor didactice din învățământul preșcolar, elementar și mediu, care au ca scop analiza activității didactice în cele două pătrâne din anul 1953, popularizarea și extinderea celor mai bune metode aplicate în procesul de învățământ.

La constituirea cadrelor didactice din raionul „Gh. Gheorghiu-Dej”, ale cărei lucrări se desfășoară în sala fostului Teatru al Tinerețului, participă peste 620 cadre didactice, profesori, învățători și educatori. În cadrul lucrărilor constituirii a fost prezentat un referat al secțiunii de învățământ a statului popular raional, în care s'au analizat rezultatele muncii de scoțarizare obținute în cele două pătrâne și sarcinile ce revin pentru îmbunătățirea procesului de învățământ pe anul școlar 1953-1954.

Au luat epoc cuvântul numeroși profesori și învățători care au arătat lipsurile manifestate în activitatea lor, cât și în activitatea cadrelor didactice de îndrumare și control, și au făcut propuneri concrete pentru îmbunătățirea activității cadrelor didactice.

La Institutul de Petrol și Gaze are loc constituirea cadrelor didactice dela școlile din raionul „I. V. Stalin” la care participă peste 600 de învățători și profesori. După referatul secției de învățământ a statului popular al raionului „I. V. Stalin”, au privit la „Rezultatele la învățătura în cele două pătrâne ale anului 1953” au urmat discuții la care au luat parte numeroși profesori și învățători.

Consfătuirile cadrelor didactice din Capitală își vor continua lucrările în zilele de 8 și 9 Ianuarie.

La Ploesti, în sala „Progresul”, au luat parte la constituirea peste 500 de cadre didactice din învățământul preșcolar, elementar și mediu din localitate.

Consfătuiri asemănătoare au loc în întreaga țară. (Agerpres)

INFORMAȚII

Miercuri a sosit în Capitală ziaristul Hallean Giancarlo Scalfati dela ziarul „Milano Sera”, invitat de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea. Aeroportul Băneasa oazește pe a fost întâmpinat de reprezentanți ai Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea.

Un industriaș american cere revizuirea actualei politici externe a S. U. A.

Evenimentele anului care s'a scurs demonstrează cu tărie că ideea micșorării încordării internaționale prin tratative sincere și rodnice între marile puteri a pătruns adânc în conștiința popoarelor. Această idee își exercită urașa ei forță mobilizatoare și asupra maselor largi din țările occidentale — atât de pe continentul european cât și de pe cel american. În aceste țări, împreună cu masele populare multe comunități politice și de afaceri cu spirit mai realist cer renunțarea la așa zisa „politică de forță” promovată de cercurile agresive din S.U.A. și adoptarea unei politici de tratative și înțelegere care să ducă la micșorarea încordării în relațiile internaționale.

Este graților în această privință articolul publicat de Ernest Weir în numărul din Decembrie 1953 al revistei „Harper's Magazine”. E. Weir este un industriaș american. El este președintele marelui trust „National Steel Corporation”, osecințele al lui „American Iron and Steel Institut”, vice președinte al Camerei de comerț din Pittsburg, etc. În ultimul timp numele acestui industriaș american a devenit cunoscut și dincolo de hotarele țării sale. Cu prilejul cărora călătorii făcute în Europa, el a cules o serie de impresii și observații care l-au făcut să ajungă la concluzia că popoarele europene, care urăsc războiul și doresc ferebite pacea, nu cred în gogoria „amealțărilor sovietice” pe care a futurat-o ani de zile propaganda americană și că S.U.A., pentru a nu rămâne cu totul izolată, trebuie să-și revizuiască politica externă.

Acesele observații și impresii au fost consemnate de Weir în broșura „Note despre situația internațională bazate pe o călătorie în străinătate” publicată cu câteva luni în urmă. Mari extrase din această broșură au fost reproduse de ziarul „Pravda”, iar la noi de revista „Contemporanul”.

Articolul publicat recent în „Harper's Magazine” comentează și accentuează concluziile din broșură pe baza unor noi date și aspecte ale situației internaționale care au intervenit între timp. Inițialul sugestiv „Dece n'am începe tratative cu Rusia?” articolul cere revizuirea actualei politici de negociere între marile puteri.

Și în acest articol, ca și în broșura, industriaș american se vede nevoit să constate că Uniunea Sovietică dorește sincer pacea, subliniind astfel calmul înțelegerii care încearcă să prezinte drept „agresiv” Statul Sovietic lutoitor de pace. Europa este convinsă că U.R.S.S. nu dorește războiul — scrie Weir. „Este semnificativ faptul — spune el — că în întreaga istorie caracterul militar al U.R.S.S. a fost cu precădere defensiv. Actuala sa organizare militară este considerată ca fiind defensivă”. Europeanii — spune mai departe Weir — sunt convingți că „U.R.S.S. dorește arzător pacea”. Populația din U.R.S.S. și din celelalte țări democratice nutrește un sentiment de „adânc dezgust față de război”, observă Weir în continuare.

În același timp însă, autorul articolului arată că în Europa există pretulindenti părerea că „Statele Unite l'nd spre război”. Or, popoarele Europei occidentale n-au sunit căsuși de puțin dispuse să se lase antrenate în aventura unui al treilea război mondial „care după părerea lui nu trebuie să izbucnească nicăieri”. Weir atrage atenția asupra nemulțumirilor pe care le provoacă în Europa militarizarea economică și cursa înarmărilor care se desfășoară sub dictetul american în țările pactului Atlantic Amintind despre deficiente bugetare permanente, Weir scrie: „Nu ne putem aștepta la o ușurare substanțială eafă timp cât trebuie să întrecem, atât o uriașă organizație militară în S.U.A., cât și o importantă rețea de baze aeriene și navale în întreaga lume... S.U.A. nu au forța economică să suporte la infinit o povară de asemenea proporții”.

Autorul articolului este nevoit să constate că populația țărilor Europei occidentale manifestă o împotrivire crescândă față de politica „atlantică”, aducătoare de mizerie și suferințe maselor muncitoare. „Din toate colțurile lumii secesc informa-

ții care dovedesc că oamenii sunt obosiți de război. El vor ca exterminarea oamenilor să înceteze, el vor să înceapă să trăiască... Această dorință a maselor devine o cerere prea categorică pentru a putea fi ignorată sau pentru a l se putea opune o rezistență, cerearea ca conducătorii tuturor țărilor să întreprindă pașii necesari în direcția asigurării păcii”.

În legătură cu aceasta eșorează și contradicțiile dintre S.U.A. și țările blocului agresiv al Atlanticului. „În prezent, scrie Weir, uniunea Occidentului este supus unei tensiuni cu mult mai mari decât se crede în general în S.U.A. Aceasta se datorește faptului că există o deosebire serioasă între atitudinea Europei și ceace se consideră ca fiind atitudinea S.U.A. față de linia politică fundamentală a relațiilor dintre lumea apuseană și Răsăritul”.

Europeanii — arată Weir în continuare — „se opun cu energie construiții unui dispozitiv militar uriaș pe care-l consideră ca fiind mai degrabă da natură să grăbească un război, decât să-l prevină”. Europeanii sunt pentru „o abordare practică și eficientă a problemei păcii mondiale”.

Temându-se că în viitor divergențele dintre partenerii blocului atlantic se vor agrava, Weir consideră că „singura noastră linie constructivă constă în a ceda acestei dorințe a Europei. Noi nu putem acționa izolat...”.

Concluzia pe care o trage Weir este că „actuala încordare internațională trebuie lichidată pe calea unor tratative pasnice asupra problemelor ce provoacă divergențe”. Mai departe, autorul arată că popoarele vesteuropene condamnă acele cercuri din S.U.A. care au o atitudine negativă față de tratative.

Desigur, scrie în continuare Weir, „înimeni din Europa nu se așteaptă ca situația internațională să fie limpezită „într-o sesiune miraculoasă de tratative”, după cum afirmă ziarul „New York Times”. Dimpotrivă, majoritatea europenilor se așteaptă ca tratativele să continue un timp îndelungat, cerând răbdare și reținerre.

Poate că primele rezultate nu vor fi dramatice, dar dacă tratativele ar avea succes, va avea loc o schimbare treptată a încordării și o tot mai mare flexibilitate a relațiilor până când, în cele din urmă, se va vedea impuse în întreaga lume că în diclele atârna mai greu în balanța păcii decât în a războiului”.

În legătură cu șansele de succes ale tratativelor, Weir se pronunță deasemenea împotriva acelor care proclamă necesitatea formulării de așazise „condiții preliminare” pentru tratative. „Noi trebuie să venim la conferința cu Rusia fără a ne asuma niciun fel de obligații preliminare, fără prejudecăți, cu hotărârea de a accepta un compromis și de a duce tratative de pace pe o bază echilibrată și onorabilă”.

Autorul articolului subliniază că nu numai în Europa dar și în America, opinia publică este favorabilă tratativelor. El arată că, drept răsunos la declarația sa anterioară privitoare la faptul că Europa se pronunță pentru tratative, l-au sosit de pe întreg cuprinsul Statelor Unite peste 3000 de scrisori. „În ce privește profesiile — scrie Weir — autorii acestor scrisori se situează pe toată gama, dela președinți de societăți și până la membri de sindicate. Pe scurt, aceste scrisori reprezintă toate categoriile opiniei publice. Din această importanță corespondență, doar un procent ceva mai mare de 1%, adică 33 scrisori sunt împotriva declarației mele.

„Consider — scrie autorul — că ele (scrisorile — N.R.) demonstrează că publicul american nu are o atitudine „rigidă” față de Europa sau față de relațiile internaționale în general, așa cum pretind cel mai mulți dintre aceia care scriu sau vorbesc despre aceste chestiuni”.

Articolul lui Weir, părelele expuse de el, demonstrează încăodată că în lumea întreagă crește și se lărgește necontenit curentul în favoarea tratativelor, în interesul micșorării încordării în relațiile internaționale, în interesul păcii și securității popoarelor.

N. P.

O expoziție consacrată cărții românești la Londra

LONDRA 7 (Agerpres). — În ziua de 4 Ianuarie s'a deschis la Londra o expoziție a cărții românești organizată de librăria „Collet's”. La deschidere au fost prezente oameni ai artei și culturii din Anglia, reprezentanți ai Muzeului Britanic, Institutului Warburg de pe lângă Universitatea din Londra, ai librăriei „Poyle's”, una din cele mai mari librării din Londra și alții. Au luat cuvântul un reprezentant din partea librăriei „Collet's” și secretarul Asociației de pretenie britano-română.

Vizitatorii au apreciat în mod deosebit aspectul grafic și diversitatea cărților expuse. Bibliotecarii și publiciștii prezentați la deschidere au remarcat progresele făcute sub aspectul prezentării grafice a cărților. Secretarul Asociației pentru pretenie britano-română a arătat că expoziția va da poporului englez prilejul să cunoască mai temelnic realizările poporului român, contribuind astfel la adâncirea preteniei dintre popoarele englez și român.

Succesul expoziției de artă populară românească dela Paris

PARIS 7 (Agerpres). — Săptămânalul „Lettres Francaises” publică în ultimul său număr sub semnătura lui Jean-Pierre un amplu articol consacrat expoziției de artă populară românească care s'a deschis recent la Casa Gândirii franceze din Paris.

tenueții, corpurile în lemn și minunatele obiecte de ceramică decorată. Subliniind importanța pe care o are organizarea acestei expoziții pentru a populariza în rândurile lutoitorilor de artă minunatele bogății ale artei românești, ziarul „Lettres Francaises” relevă succesul expoziției organizate din inițiativa Asociației Franța-România și a Agenției Literare și Artistice din Paris.

Conferința miniștrilor de finanțe ai țărilor Commonwealthului

SYDNEY 7 (Agerpres). — TASS La 8 Ianuarie se deschide la Sydney conferința miniștrilor de finanțe ai țărilor Commonwealthului. Ziarul „Sydney Morning Herald” semnalează divergențele dintre delegații la conferință în problema tarifelor preferențiale imperiale. Din cele declarate de ministrul de finanțe al Canadel, Abbot, după părerea Canadel tarifelor preferențiale „au fost utile mult și an deardăun, în prezent însă este timpul să fie desființate și, împreună cu ele, și celelalte bariere care împiedică schimburile valutare și comerciale. Fîind o țară comercială și având ca valută dolarul, Canada consideră că tarifelor preferențiale duce la rezultate nefavorabile pentru Canadă”.

Reprezentantul cercurilor oficiale australiene împărtășește vederile delegatului Noii Zeelande și se opune încercării de a se slăbi sistemul tarifelor preferențiale.

LONDRA 7 (Agerpres). — După cum anunță corespondentul din Sydney al agenției Reuter, în ședința din 5 Ianuarie a conferinței experților înșăreinați cu pregătirea conferinței miniștrilor de finanțe ai țărilor Commonwealthului, au izbucnit divergențe serioase între Anglia și aproape toate celelalte țări ale Imperiului britanic.

Delegații Indiei, Pakistanului, Uniunii Sud-Africane și Ceylonului au obiectat împotriva declarației lui Leslie Rowan, reprezentantul Ministerului de finanțe din Anglia, care a cerut ca pentru reglementarea problemelor „care se lvesc în legătură cu un eventual declin al economiei S.U.A.” să fie folosite rezervele de aur și dolari ale Commonwealthului.

Material lemnos pentru comerțul de întâmpinare

BISTRITĂ (dela corespondentul nostru). Con



